

VOIEROSI SI VEI PUTE

Table with subscription rates for different regions and frequencies.

ROMANULU

LUMINEZA-TE SI VEI FI

PENTRU ABONAMENTE, ANUNCIURI SI SECLAME A... BUCURESI...

Articolele trimise si nepublicate se vor arde. — Redactorul raspunzatoru Eugenlu Carada.

PRIMARULU COMUNEI BUCURESI.

Conformu art. 54 din legea electorale d-ni alegatorii ai colegiului I...

Primaru, C. Panaiot.

GANDIDATULU DE SENATORU ALU COLEGIULUI I DE ILFOV.

D. NICOLAE NICOLESCU (POSTU MINISTRU)

SENATORI

Asteli la colegiulu alu doule suntu:

- List of senators and their respective constituencies, including Argesu, Buzeu, Braila, etc.

FOITIA ROMANULUI

ION DE CHAZOL.

PARTEA A DOUA.

VIII.

Intrau si sosiid la stanci destulu de mirata ca nu intenisemu ca totu deuna pe Viergia...

Bucuresei 20 Cuptoru.

Domnul Ioan Lerescu ne trimite uia epistola pe care no putemu publica...

Epistola d-lui Lerescu insa, aducendu-ne aminte procesulu de Joul sadresa comercianziloru castra Domnitoru...

Acolo unde domnesce Presa si functioneza Juraful, acolo este libertatea cu puritatea si legitima iei espensiune...

Spre respalata seculareloru noastre suferinte, a stariunzei sa sacrificiiloru poporulu romanu...

nicl' cenzura, nicl' avertismente, nici suspendere, nicl' chiaru impedicare in distribuire...

Candu insa una poporu este investitu c'unu asemenea dreptu, suntu mari datoriele ce elu impune. Si istoria vechiu si modernu...

Si noi suntemu de ginte latinu si nu mai puizinu predispuji la unu felu de furia romana...

marele invetamentu ce ne presiata nafiunea cea mare.

Adoua-di dupa miraculoza Revolutiune de la Februariu 1848, care fu, dupa cuventalu lui Michelet...

Amu putea oita cutare diariu alu carui nume era uia spaima pentru burghesi...

Si se nu se creia ca acesta este uia plagu noua seti particularia Francei si Romaniei. Este diu contra...

Precumu alta data mai multe cestiuni se rezolvau prin sabie, astadi ele se rezolvu prin pena...

Si jurafu la rendulu loru, potu multu pentru a se menfinu libertatea Presei neatinsa si curata...

— Alu cumu mai cautatu striga ea cu uia veselie copilaresca. — Daru de multu esci acolo? disaiu, uitandu bazuielele mele.

— Acesta az fi ore unu complimentu relu ca afundandu privirea sea in a mea...

pe Viergia sedandu pe treptele crucei. Inlesiu ca ea stariua a unu se me ascele in desertu.



veștă, că funcționarea regulată a juraților într-o națiune, este un semn al redievării seler morale, în mâna cătoru-va omenii trași la sorți, puterea d'a otăr-i de onorea și chiar de viața altu-ia, și acesta fără ca acei omeni să fi făcutu cel mai micu studiu de dreptu, fără să fi trebunță de dovești materiale, fără dosiarie nice practice, ci numai prin simpla audire a acusaților și martorilor, adică printr-unu apelu la conștiință. Fericite poporele unde așteutulu venit este capable d'a fi judecatoru în conștiință, fără frică și fără muștrare, și unde jurații emitu numai sentințe ce sunt sancționate de spiritulu publicu, de simfimentulu generale alu echității.

Libertatea Presei trebuie se fi a-solută. Prin acesta însă nu putem nega că nu se poțe face reu prin presă, precum se poțe face prin cuventu se'u prin acțiune. Fiindu cavemū dreptulu d'a umbra, poțe fi ertatū o'rese lovitū cu bastonulu pe trecetori se'u se spargemū vastrele (gémurile) caselorū; de securū că pedepsa acestorū escese nu s'ar considera ca violarea dreptulu d'a umbra pe ulife. Dacă nimene nu va cutatez d'a sustine că punu în lucrare dreptulu de libertate a cuvântulu cându așu in-jura în strade pe omeni, bărbai și femej, cumu se poțe face a-oesta în scrisu, în numele libertății Presei? Suntū darū, suntū lucruri ce n'avemū dreptū a le scrie. Darū cumu se potū determina acele lucruri? Pôrte lesne. Totū ce nu poști dice prin cuventu în publicu, fără a-și atrage pedepsa, nu poști se ai dreptulu d'a le scrie. Astū-felū n'ai dreptulu d'a publica imputății neadevurate, de natură a vătămă pe a-propele te; trebuie se respecti viața privată a omulu, afară numai cându acea viață este atăt de scandalosă în cătu degradă pe omulu publicu; ai dreptulu a critica tote acele guvernulu, a incrimina condita personalē a ori-cărui funcționariu, ministru se'u impiegatū, darū n'ai dreptulu alu calomnia; n'ai dreptulu, în nici unu casu a acusa pe Domnitorū, căci este neviolabile, persōna sea este acoperitā de cătrū ministrii respundetori, și esci încă datorū alu respecta, ca simbolulu Unității naționale, și la noi, amū putea dice încă, ca simbolulu esistenței naționale. Acela, darū care ultragiază pe Domnitorū, insulta drapelulu Națiunii. În Englitera respectulu corōnel este generale; nice unu-

diaristū nu-l vine ideia d'a-și per-mite chiarū umbri unei insulte în privața reginei; și nu se vorū gāsi jurați cari se nu pedepsescā, și forțe aspru, unu asemenea atacu, și acesta tocmā fiindū că nu este unu singurū juratū care se nu iubescā libertatea Presei.

Este dreptulu individulu, cându va voi a înfrēna calomnia, este dreptulu funcționarulu cându va fi calomniatū a urmări pe calomniatori înaintea tribunalorū. Ei însă suntū judecatori de onțea lorū și de acea-ri ce ar putea so jicnescā. Darū pentru ori ce atacū contra Domnitorulu este datoria ministerulu publicu, și datoriā imperiōsă, alu urmări cu stărūință și neobosire.

Amū voitū, voimū șamū dobēnditū ca ori cine se potā chiamā nainte tribunalelorū pe funcționarulu care ar fi comisū unu escesu de putere. Ministrii aptuali aū avutū meritulu necontestabile a nu fi urmāritū pe nice unulu din cătrū l'au calomniatū. Din acesta a rezultatū că libertatea a începutu a se naturalisa la noi și că de sicurū ministrii n'au perditū nimicū. Ministrii suntū atacati pe totā ziua, darū însă inimicū lorū recunoscū a lorū integritate, pe cându altā dată cându nice chiarū actele ministerilor nu puteau fi discutate, reputatiunea onora din acet-a n'a esitū triumfătorie din țacrea generale. Acestū argumentū este negresitū decisivū contra celor cari în frica lorū de libertate, strigā necontenitū contra licinței, ca se potā astū-felū se sugruma libertatea. Cu cătu însă ministrii kesocotescu atacurile în contra lorū, cu atātū, mai repēmūtū, ai dreptulu și datoria d'a fi neșovāitori în totū ce sa-tinge de persōna Domnitorulu.

Onorabilele D. Sella, ministru de finacie alu Italiei, a fostū acusatū de către unu diaristū, d'unu faptu contrariu îndatoririlor funcțiunii sele. Ministrulū n'a luatū nice unu mesurū administrativā în contra diariulu în cestiune, darū a anunciatū Camerei c'a apelatū la tribunale pentru ca acuatorū să fi îndatoratū a dovedi faptulū, se'u a fi supuși pedepsei ca calomniatori. Și nu numai calomnia fu dată pe faciā darū inteliginții judecatori merșerā din trēptā n trēptā pinā ce gāsirā pe autorulu anonimū șatitū de mișelū în cătu nu se rușina d'a sascunde la spatele unorū slugi se'u a unorū sicari. Toști furū pedepsiti. Jurații șai făcutū dato-

ria și sentinți lorū a onoratiū juriția și a asicuratū libertatea presei. Regele nu va putea fi insultatū cu nepedepsire în Italia și d'aceea Italia este liberă ca și Englitera. La rēndulu nostru acumū se dovedinū c'a suntemū uā națiune care trebuie se fi liberă, fiindū că scie a se servi cu libertatea.

Nu trebuie se nē ascundemū a-deverulū. Jurații la noi aū nevoie d'a-și face educațiunea; așia darū diaristū, judecatori, jurați și ministrii se ne facemū fiā-cariū datoria. Ministrii se urmārescā fără crușare ori ce adevēratū atacū contra Domnitorulu; judecatori se scie și se vor-iescā se se urca fără temere pinā la sorgintea reulu, și astū-felū vorū descoperi nu numai pe autori, pe sicari darū și pe cei cari aū plātittū; Jurații, represintanții adevērați ai conștiinței naționale se dovedescā c'a țera este cōptă spre a se judeca prin ea însa-și; diaristū, contrații nostrii, se respingā ori-ce solidaritate cu acele ființe, în adevērū străine presei, cari intrā în rangurile iei spre a o desonora și uicide; și ori care Romānū se-și aducā aminte c'a libertatea nu dāinuieste la uā națiune, de cătu cu condițiunea d'a fi și remānea curată. Impliune-voimū toști datoria? Noi o aretāmū și fiā-care va nota pe celū care nu-și va impliui-o pentru ca astū-felū se scia națiunea de unde i-a venitū reulū.

Circulară către toști d-nii prefecți de judec.

Domnule prefecți,

Cu ocașia inspectării ce amū făcutū lucrārilor din căto-va judece, amū constatatū cu părere de reu, că cu tote ordinez instructive ce sa emisū pinā acumū pentru aplicarea legii drumurilor, totuși nu amū pututū adjuge la unu rezultatū satisfācatorū; astū-felū c'a în unele judece atātū ingineriū cătu și autorități locale, sa abātutū cu totulū din spiritulu legii și a ordinarū circularare ce amū datū pentru sincera ei aplicare. Acesta n'a pusū în poziția, d-le prefecțu, a vē aminti din nouū ordinez precedente, și a vē ruga ca se bine-voitū ca prin înțelegere cu domnulu inginerū și consiliulu judeciantū se dați uā serioșă atențiune acelorū ordinē și se facēți a fi executate punctualmente fără a lāsa nimicū de doritū. Din litera și spiritulu legii precumū și din instructiunile ce amū avutū onōre a vē adresa resultū: I. Că mai nainte de ori ce lucrare ingineriū judeciantū trebuie se tragā mai înainte pe faciā pământulu linie drumurilor judeciane se urca pe treptele scārji, Viergia era dinaintu-mi. Mē sculātū c'ū mișcare atātū de iute și turburată, încātū ea scōse unu țipetū de spaimă, și, veđēndu-mē viindū spre dinsa, cădu pe unu fotoliū, ardicāndu-și mānele asupra capulu, cu gestulu instinctivū alu unu copilu care se tunc d'a fi bātutū. — Ce e?... ce vrei?... dișoiū supāratū. Pentru ce vii pe timpulū acestu?... Ea se silu se respondā, dar nu putu. Sa înainte-mi, nemiscatā și palidā: ș vedeamū mānele tremurāndā. Înțelesitū totalū. Imi fu miia de biata fatā, și, pārandu-mi reu de brutalitate mea: — Aidi, limescse-țai urmāi cu mē multā dulcēță, mai a te tunc de nimicū aici. Spune-mi ca sa întēmplatū? Povestose-mi totū. — Elū mă silitū se viitū, respunse ea cu uā voce schimbatā și abia înțelcēsā. Mă atusū pinā la grilā. — și... ecā-mei Era lucru teribilū, atātū de teribilū în cătu veđēndu-o înghițatā, adroitā, imi venia a ingenuchia înaintea nenorocirei iei, a inioși cu mine acestā castā atātū de māndrā a fericiților lumei, cărea-sa sōria orbă i-a datū totulū, nume, orgoliū, avere, și care umbliā în lume, glorioși de lessona șōrti virtutū, de onōrea lorū neșpititā de nimicū. La vederea acestui martirū, acestui d'edemōntū, acestui pārasitū, mē simplū unilū și mișū — Viergio, dișoiū întēndēndu-mi māna, de a-

și acestā fără a se servi de alte instrumente de căto de jalōne și lanțuri, ne avēndū a face nice unu nivelmentū, ci numai a po-trivi tragerea acelorū linii cătu se va putea spre a se ocoli urcusurile și locurile bājose.

II. Uā dată cu tragerea liniorū, d-nii ingineri suntū datori a face repartiția lucrārilor pe comune, pentru care d-vōstrā trebuie se i comunicați lista de țile ce fiā-care comunā este chiamatā a da la lucrare drumurilor; care listā veți întocmi-o din tablourile de țile ce trebuie se se și făcutū pinā acumū în fiā care comunā, conformū legii.

III. În acestā repartiție d. inginerū va în-samna fiā-căreia comunē locutū unde arc a lucra care va fi pe cătu se poțe pe însuși teritoriulu comunē se'u pentru comune ce nu cadū în liniā, celū multū pinā la uā distanță de 20 kilometre; totū uā dată d. inginerū va mēsurā luugimea convenitā fiā-că-roia comunē și chiamāndu pe primarulū și va areta direcția și lungimea ce atū a escuta locuitorii comunē în cursul anului, remāindū apoi primarulū responsabilū de terminarea lucrārilor.

Pe lângā acestea vamū comunicatū ca pentru drumurile judeciane ce trecū prin comune se va putea afecta și țile drumurilor vicinale și comunale, fiindū că acele drumuri judeciane s'ervă și ca drumuri vicinale se'u comunale.

În locū de acestea amū constatatū cu părere de reu următoarele:

1. Că unū dintre d-nii ingineri aū întreprinsū tragerea liniorū într-unu modū sistematicū, făcāndū invelmente și planuri cari aū întārdiatū atātū de multū lucrāriile în cătū abia aū trasū căto-va kilomētre și timpulū trece fără ca locuitorii se potā avea unde lucra, fiindū că nu potū începe mai nainte de a li se areta liniā și repartiția.

2. Repartiția nu se face din causā c'a la multe din judeciane nu sa comunicatū de domnii prefecți lista țilelor datorite de fiā-care comunā, și ce este și mai gravū prin unele judeciane încă nice tabloulū țilelor pe comunē nu sa închiātū, de și acestū lucrare prescriș de lege a fostū recomandatā încă înainte de promulgarea legii.

3. La multe din judeciane pe unde d-nii prefecți aū desvelitū țelulū cerutū pentru aplicarea legii, sa u începutū lucrāriile fără a se mē ascepta repartiția, ceea ce aū adusū necesiitatea de a ținea șoțetela fiā-căreia comunē de țile ce aū datū în facerea drumurilor, și acestū cōmptū a adusū cu sine pierderea timpulu d. inginerū cu liberarea bițelorū fiā-căreia locuitorū, fără ca acesta se potā da vre uā mai mare garanția contra abuzulu ce s'arū putea comite din partea picherilorū însărcinatū cu escutarea; acestā mesurā a motivatū aspre escutare asuprā sātētorū pe cari i-a făcutū a se desgusta de lege mē nainte de a i vodca fructulū ei.

cumū nainte ai unū frate care te va protege.

Ea-și întorse ochiū către mine, cuā privire de Indouialā. — Adevēratū? dișe ea... mē... opresci... aici?...

La acestā privire, în ciuda otārților melo eroice, simpliū unū fiorū în totū corpulū. Sulfarea acestej minunate ființe mē îmbātā; darū mē gānditū îndalā la lașetatea ce ar fi fostū a mē face complicele lui Marulas abuzēndū de acestā miserie. — Uā ultimā iucire de milā imi luminā raținea, înțelesitū c'a eramū se cadū, dacă nu m'așu fi apāratū chiarū contra mea. Alergātū către căminū, șimi sunatū servitōrele, care nu se culcase încă. Toby veni șomnorosū, și trezēri veđēndū pe Viergia. Ii dedeiū ordinū în englesesce se trimittā se ecōle pe femeia inten-dentulu și ș'o rōgo a veni îndalā.

Viergia asculta fără a înțeloge, și mē privea în țacere. Cu tote acestea vedea-mū c'a spaima i perca cu încetulū.

— Ce vrei de faci? Imi dișe ea cumū epu servitōrele.

— Nu poți petroco nōptea aia, respunsei; amū dișu se te conducē în șatū la șora protulul, care te va îngrijū.

— A! dișe ea cuā învōdatā mișcare de surprindere, mē gōnesci?...

— Nu (trubuc a) cutose cine-va a vorbi reu de d-ia, și, dacă ai remānea la castolū, totā lumea o va allu

Sa veđutū locuitorii șoști din comunele lorū tocmā în timpulū lucrulu și duși la uā distanță multū mai mare de cătu 20 de kilomētre, unde aū fostū ținuți mai multū de 6 zile, nu la lucrul drumulu ci per-gēnduși timpulū pentru a se fuscire și a și lua bițelulū de achitarea țilelor; la alte locuri sātēni aū fostū siliti cu maltratare, pentru a escuta cătu se poțe mai multū lucru în uā zi.

Tote acestea ar fi pututū fi înlāturate cu modulu repartiții, lāsāndū comunā responsabilū de escutarea lucrārii; cându va voi.

Eū credū, d-le prefecțu, c'a este de ajunsū a vē nota aceste întârdieri a lucrārilor se'u abateri de la lege, pentru ca d-vōstrā se fecoți a înceta în viitorū, terminū numai prin următoarea recomandatiune.

Pentru a putea face repartiția și a termina lucrāriile ce datoresce fiā care comunā în anulū acesta, este de novoia ca celū multū pinā la 1 Augustū toto liniile judeciantū se fiā trase și repartiția făcutā, ca, apoi în cursul lunelor Augustū, Septembre și Octobru, locuitorii șoști potā îndeplini lucrulū lorū; totū uā dată fiindū că drumurile judeciane, în unele judece ru suntū destulū de numeroșe ca se potā locuitorii a se ocupa la ele fără a fi duși la uā mare depārtare; vē invitū d'erā, d-le prefecțu, a face se se tragā de către d. inginerū și alte liniē de drumuri trecāndū cătu se poțe prin mai multe comune care nu ar putea fi duse la lucrarea drumurilor judeciane, ca astū-felū se potā și acei locuitorii și face datoria fără a se derangia la uā mare depārtare.

Resultatele cele mai salutarie a te unei legi depinde numai de la aplicarea ei, și d'erā imi place a crede, d-le prefecțu, c'a d-vōstrā veți pune totū zelulū și activitatea pentru a ajunge la ținta guvernulu.

Primiț, d-le prefecțu așicurarea consideratiunei mele.

Ministru agriculturēi, comerciulu lucrārilor publice, P. Donicū. No. 5937, Iuliū 5.

Discursū rostitū de d. A. T. Laurian cu ocașiunea împārtiri preșielorū la tote școlele din Bucuresci.

Frēa, Înālțate Dōmne,

Instructiunea publicā destinātā a respāndi luminele peste tote cjașele societății, și descēptāndū spiritulu omulu, aū nobili ānima, însulātandū-i principiū de moralā, de adevēratā iubire de omeni și de Createle tutulorū; și cu ajutorulū acestora arū conduce la adevērata fericire, — a fostū din fatalitate lungū timpū impeditā în țorile romāne de a produce fructele sele cele salutarii, — și numai de căto-va decenie a pututū se-și reserve luminele sele bine-făc-tōre poste totū poporulū acestorū țeri. —

Toby intrā, și spuse că d-na Girand vine îndatā. Ili reținutū, atātū spre a evita da remānea singurū cu Viergia, cătu și spre a nu da locū de vorbā omenilorū mei. Sermanoī fete li era fōme; dișoiū se-i dea se cine-ș; darū ea era încă atātū de miscatā în cătu abia putu atinge cea-a ce i se servise. Mutā și adroitā, căto uā dată își întorcea privirea sea profundā spre mine; și pumū ar fi voitū se-mi ghicescā gēndulū în ochiū mei; apoi își plecā capulū și remānea nemiscatā, absorbitā de vruā meditatiune alū căruū în-tunecāșu reflecș iū vedeamū pe frunte-i.

Toby se ducea și venea. Unū minutū ne alțarāmū singuri. Ea mē privi unū momentū cuā ajintire ștrānle. — La ce cugetū? i dișei.

— Cugetū c'a i făcutū prea reu, c'a nu m'ai lāsātū în fundulū girei, respunse ea cu șazărăciune.

— Nu vorbi astū-felū li dișei.

Ea recādū în mēlismulū se'u; apoi după unū minutū de opritē: — Așā darū... mē gōnesci, repetā ea cuā voce împrimitorie. E datū adevēratū c'a și se la mēnoli cu yara d-tale?

— Nu te gōnescū, din contra, respunsei iute, nevoindū se audū a douā părți a întrebării sele, te gōnescū atātū de puținū în cătu amū so îngrijescū de d-ia, și vei pleca la căpitanulū Payrac.

Ea nu respunse. Toby rōnch și țacurāmū cu totū. Toby rōnch și țacurāmū. (Va urma.)

— Nu te îngrijū de locū, li voitū veni întru ajutorū.

Mē silitū se schimbū vorba, însă ea reluā după unū momentū. — Observatū cumū mă privești? Mai c'a m'a speriatū, și cu tote aste mi sa părutū c'a are faciā mea.

— În adevērū, respunsei cătu putui mai îndjferinte, iū sēmānā pucinū.

— Nu găsesel c'a o ne înțelēsā uā așia asemānare?

Reintrāmū la castolū, și reușiū a schimba ocuparea spiritulu Genevievei pentru ca se nu vorbescā mamei iei d'acea întâlnire. Romāseu la prințū la Morniere și nu mē întorsciū acasă decātū pe înoplate. Mergeamū negāndūndu-mē la nimicū altū decātū a mē feri de crācelo a cărorū lovirū erātū țari din cauza morșulū calulu meu, cându, sosindū la crucea Saint-Ilonorā, calulu meu se sperā și facu uā șariturā la uā parte care cătu p'aci ora se mē restōrne. Dāritū atuncū pe Viergia la locutū undē o lāsasamū căto-va ore mai nainte. — Cumū! dumniata esci? i dișoiū. Ce faci acolo așia de țārdi?

— Nicicū dișe ca c'unū tonū roșimnātū: ascopitū c'a se țere, ... cumū...

— Viergio, respunsei mișcatū de acestā roșemqar, li-am spusū c'a nu voitū mai reveni.

— Da mi-ai spus; darū totū mai bine este aci decātū acasă.

— Totū te chinātes c'atātū dūmitale?



Sinceri din a patriei, pîntrunsi de sentimentul binei publici, nău lipsitu a contribui cu cuvintul și cu fapta la desceptarea ideilor de cultură generale între poporul român, la înființarea de școle de diverse grade, și la propagarea cunoscințelor folositoare între tinerime. Noi recunoșcem cu mulțumire toate silințele demne de laudă ale predecesorilor nostri. Inșă, totu-d'ua-dată ne simțim datorii a mărturisi că pedicele fiindu multe și timpul scurt, scopul a pututu numai în parte a se adjuge. Noi scim, că pe lîngă cea-a ce s'a făcutu deja în România pentru instrucțiunea publică, mai este încă forțe multu de doritu. Și de-acea-a, de parte de a cugeta de a face unu elogiu școlilor noastre, cari se află încă în periodulu născerii, voim numai a arăta pe scurtu cea-a ce este, și a trage luarea-aminte a publicului asupra propunerilor făcute pentru ameliorarea și întinderea instrucțiunii în țară.

- „Actualmente funcționează în România: 2400 școle rurale cu 68,450 copii, 2 școle reale cu 39 scolari, 109 școle urbane de băieți cu 63,527 scolari, 96 școle urbane de fete cu 4921 scolărițe, 11 gimnasil cu 825 solari, 5 licee cu 1170 scolari, 8 seminarie cu 1136 scolari, 1 școală militară, cu 80 elevi, 1 școală de medicină cu 156 elevi, 3 școle de agronomie cu 108 scolari, 1 școală de machini agricole din Iași cu 30 scolari, 1 școală macedozo-română cu 30 scolari, 3 școle de comerț cu 155 scolari, 5 școle secundarii de fete cu 425 elevi, 3 școle normale de învățători cu 170, 2 școle superioare (universități) cu 186 studenți, 2 școle de artile frumoșe cu 79 scolari, 2 școle de musică cu 161 scolari.

„Învățătura elementară fiindu cea mai necesară pentru luminarea poporului, guvernulu Măriei Tăle a luat acestu ramu în speciale considerațiune, și a creatu deja, în anulul espiat, unu număr de 250 școle comunale de modulu, și după ce a făcutu apelul la toți acei ce se suntu chiamai la această sarcină, și pentru cuvenita lor formă la aplicarea învățături, a invitat unu număr din cei mai buni profesori la București, Bêrlad și Craiova a face cursuri practice cu acesti candidai și ai trece prin unu esaminu de aptitudine. D-nii profesori au primitu cu mulțumire această sarcină gratuită și au implinit-o cu laudă. În urmarea acestora sa'u înzestrat aproape 200 școli rurale cu învățători mai buni, punându-li-se îndatorirea de a se supuna la noui esamine, cându voru aspira la urcarea salariului lor.

„Cu toate acestea, Măria Tea, vedendu că lipsa de învățători bine preparați este cu multu mai mare, și că trebuința de a răspândi instrucțiunea peste tota țera este urgentă, ai bine-voitu a lua inițiativa pentru crearea unei școli normale de învățători în București, cu propriele I. V. sacrificii. A-căsta creațiune, adevăratu seminaru de învățători, funcționează acumu de șapte luni cu celu mai bunu succesu, și ne promite rezultatele cele mai satisfăcătoare.

„Sperăm că veniturile anilor viitori voru permite guvernulu de a fonda asemenea institutii și la Craiova și la Bêrlad, și cu modulu acesta voru înzestra școlile comunale pretutindenți cu omeni bine educați și bine formați.

„Pentru cultura sexului femescu sa'u înmulțit anulul acesta școlile primari de fete, și sa'u pusu fundametu la școlile secundare prin districte. — Institutule contrai din Iași, București și Craiova dau bune institutrice pentru școlile primare de fete, și credu că nu neînșelăm, sperandu că în scurtu timp vomu vedea țera dotată cu persoane capabile a răspândi peste totu instrucțiunea între femelile noastre. — În școlile femesci a exercita unu influință salutară asupra educațiunii tinerimii, și prin urmare, a generațiunii viitoare.

„Pentru formarea de profesori gimnasil sa' destinați, ca afone de exercitiu practic, două gimnasil în cele două capitale ale României: gimnasiulu lui Ștefan cel-Mare, la Iași, și gimnasiulu lui Michail celu Valeriu

la Buzoesci. Studenții cari și-au terminat studiile la facultățile de litere și de științe, și se destina profesurii, voru alia cea mai bună ocaziune de a se perfecționa în aceste două institute deschise practicilor lor. Deja unu număr dintre dînșii promitu demni apostoli ai luminilor pentru viitoru.

„Introducerea concursurii rî între școlarii diverselor gimnasil, prevădută prin legea asupra instrucțiunii publice, și pusă în lucrare în anulul școlastic espiat, produce emulațiunea cea mai bine-făcătoare între școlarii. Primele decernute celor ce sa'u deslinsu în anulul trecut, fiindu acumu parte, se voru distribui cu ocaziunea acestei solemnități, și voru servi de unu nouu încurajare tinerimii studioșe pe viitoru. Măsura acestor concursuri sa' întinsu în anulul curențu și la Iași, și cu încetul se va întinde în toate urbele, unde funcționează mai multe gimnasil.

„În privința cărților școlastice, sa' făcutu unu nouu progresu în anulul acesta, și au cșit la lumină mai multe opere cari au dobândit aprobarea autorității superioare, și cari nu voru lipsi a facilita tinerimii progresulu la învățatură. Dêră una dintre cele mai mari lacune, și care nu se pôte implini fără sume considerabile, sa' implinitu prin munificența Măriei Tăle care ai bine-voitu a dota școlile române cu colecțiuni de charte geografice. Alantele românescu, tipăritu cu spesele Măriei Tăle pentru usulu școlilor noastre, revêrsă unu lumină nouă peste studiulu geografiei, ușurează și vivifică cunoscința lumii. Suntemu convinși, Prea Înălțate Dămine, că grațitudinea profesorilor și a școlarilor, desceptată prin atăca bine-făcări, se va adăga prin acestu nouu semn de părințescă sollicitudine, și va remăna pururea viuă în animile lor.

„Acestea sunt, Prea Înălțate Dămine rezultatele dobândite și măsurile luate pentru ameliorarea instrucțiunii în cursulu anulul a-cestui; dêră speranțele noastre ale tuturilor sunt în viitoru. Suntemu convinși că guvernulu celu luminat al Măriei Tăle, care cunoscu neajunsurile și trebuințele noastre, voiescu cu exergie prosperitatea țerei, va sci se înalte și instrucțiunea publică la culmea ce trebuie se o atingă. Bărbății citămăi a conlucra la această frumoșă operă, nu voru lipsi; și prosperitatea română va sci a aprocia faptele și a fi recunoscătoare regenaratorilor sei.

„Acumu, voi juri elevi, cari pătrunși de focolul sacru al misiunii voștre, de a vè nobilita mintea și anima cu cunoscințele folositoare, vați distinsu în cariera ce ați parcursu, veniți și primiți din mânele părintelui patriei, premiile destinate diligenței și purtării voștre, și stimulați de aprecierea publică a meritului voștru, procedeti înainte pe drumulu pe care ați plecatu, silindu-vè din ce în ce mai multu a vè perfecționa, și a deveni în fine membri adevărați folositori ai societăței. România întregă și are ochii ațintiți asupra voștră. Eră voi cei-ali, cari în cursulu anulul din diverse cause năți pututu ținea pasulu cu comilitonii voștri, luați esemulu de la dînșii, și îndoiți silința în viitoru spre a vè arăta demni de asemenea recunoșcere a zelului și succesului voștru. Cariera este tuturilor deschisă, și România așteptă cu viuă mulțumire momentul de a premia pe toți fii sei cei bine meritanți.

D. Dimitrie Gusti, ministru cultelor și instrucțiunii publice, mai adăogă aceste cuvinte:

„Școlarilor sârgușori, apropiați-vè dêră de bunulu nostru Domnitoru spre a căpeta din Augusta Sea mână prețulu sârguinței voștre. Voi tinerilor școlari, cari vați adăpați la altarulu învățămîntului, fiți în viața voștră adevărați credincioși ai sântoi noastre religii; fiți adevărați fii supuși ai legilor țerei; iubiu vè națiunea și patria; iubiu pre Domnitorulu nostru, care se îngrijesce de învățătura voștră, și care astă-gi, în mieșloculu voștru, ca părinte vè premia.

În ziua de 30 Iuliu, în care sa' distribuitu premiul la fete, d-na Paulina Zacharescu, directore și profesoare la școlulu secundar de fete din București, ținu cuvintulu următoru:

„Prea Înălțate Dămine, reformele cele mari ce au inau gurașu secolulu presinte, una din cele mai

principali, fără îndouelă, este educațiunea și instrucțiunea femeci care are unu rol atutu de însemnatu în formarea și educațiunea copiilor, meniți a deveni viitoare națiune.

„În antiquitate, femela era lipsită de toate drepturile omului, și mai toți populi vechi i' refuseră ridicarea la unu pozițiune mai nobilă, nevoindu a ține sémă că ea exercită unu influență decisivă în societățile politice, și că ea, ca și bărbatul, cugetă, simte și e capabilă de fapte mari și frumoșe.

„Acestu populu din cauza nesocotinței ce avură pentru această jumătate a omenirii, cădură unulu după altulu, și chiaru una din cauzele principali ale căderii republicii și decadenței imperiului roman, fu certamente escluziunea făcută în toate privințele acestui sex, a căru cooperatiune este atatu de importantă familiei și prin urmare națiunii.

„Graci influenței bine-făcătoare ce cristianismulu avu în emanciparea femeci. Civilizațiunea modernă, ală cărei spirit nu respiră de cătu libertate și egalitate pentru omenire, ridică pe femeci la locul ce i' era arêtat de Providință și pe care egoismulu omului i' refuseră multu timp. Lumea nouă, care simți mai de timpuriu necesitatea egalității ce cată se esiste între aceste două sexe, admise pe femeci în toate drepturile ce i se cuvenea, și astă-gi vedem pe femeci participand cu succes în arte, științe și la tolu ce contribuie la progresulu societăței.

„Către aceste progrese ale civilizațiunii moderne, juna noastră Românie, Prea Înălțate Dămine, suplu auspiciile Alteței Voștre, merge cu pași gigantiți către țina ce Providința a rândănat, prin cultura științelor, artelor și a tolu ce unde a civilizațiune. Pe lîngă marele avântu ce se dă instrucțiunii în genere, spre complectarea operei, avemu convicțiunea că se va face ca instrucțiunea și educațiunea femeci se nu română mai în urmă, căci ea este prima educatoriă a omului, ea i' inspiră primele sentimente, conduce primii sei pași în societate, și exercită unu influență care se simte în tota viața omului. — Toți populi civilizați ai recunoscutu această mare necesitate, și din toate părțile nu se aude de cătu unu singuru strigăt: se se dea femeci educațiune și instrucțiune, ca și ea se pôte, la rëndulu sei, a fi în stare se dea patriei cetățeni buni și virtușii.

„Avemu convicțiune, Prea Înălțate Dămine, că după viulu interesu ce Alteța Voștră, purtați instrucțiunii, această dorință generale se va realiza pentru România. „Voi june copile, menite a deveni soții și mame, nu uitai unu singuru momentu că sacra voștră misiune rō veți putea implini cu succesu de cătu luminindu-vè spiritulu și înălțându-vè anima prin educațiune și instrucțiune. — Câte din voi vați distins la studiul în acestu anu școlari, veniți de primii din mânele Augustului nostru Domnitoru, recompensa meritului voștru, silindu-vè a merita totu-d'una această onore.

„Trăescă bunulu nostru Domnitoru Carol II „Trăescă România.“

D. ministru alți instrucțiunii adăose:

„Măria Sea Domnitorulu este pătrunsu de simțimentulu manifestat asupra femeci, simțimentulu de unu adevărată libertate a naturii omenesci. „Măria Sea, în îngrijirea ce arăta pentru învățămîntulu publicu și lumina poporulu român, ce de unu potrivă pentru fii și fiice!

Ea plecare, d. ministru alți cultelor și instrucțiunii publice adresă M. S. cuvintele următoare:

„Măria Tea!

„Cu ziua de astăgî sa' încheiatu serbarea distribuirii premiilor la școlarii și scolărițele cu atguintă și bună purtare. Copii și părinții se întornă la casele lor mângăiați, această mângăiere țasă, din anu în anu, cu verșta filor, unu așteptămî se de mai mare, și ea va fi. Va fi atunci, bunilor părinți, cându îngrijirea noastră de tată și mamă va urma esemulu ce vi se dă de aici, de astă. De aveți unu datorie a vè trănile copii la școli, apoi aveți și unu alta mai mare, aceea de a cerceta cum învăță și cum se pôte. Părințitoru, cercetați-vè daru copii precumu și prea iubitul nostru părinte Domnitoru

au cercetat în cursulu anulul pe la mai multe școli din țera; părinților, asistați la esamenele filor voștri spre a vè încredința de progresulu lor, precumu prea iubitul nostru Domnitoru a asistat, și atunci, coala sa'u aiurea împreună, fii, părinți și Domnitorulu se ne bucurăm.

„Către voi, acumu tinerelor fice mă întorn și ăic; Sufletele voștre sunt pline de mulțumiri vedendu-vè templele împodobite cu eunune; aceste eunune însă cu apunerea zilei se veștețescu: eununa cea pururea frumoșă a femeci cu care trebuie se vè împodobiți capetele, este purtarea cea bună și învățătura. Prin purtare bună și învățatură vè veți pregăti zestrea cea mai bogată; prin purtare bună și învățatură veți putea respăli duișele îngrijiri ale născătorilor voștri; prin purtare bună și învățatură, cu fragedele voștre mâni veți împleti eununa nevestejiță pe care o veți ridica și pune, colo susu, pe fruntea României!

„Trăescă România! „Trăescă prea iubitul nostru Domnitoru Carol II.“

(Monitorulu).

7 Iuliu 1868.

D-lui redactore alți diariulu ROMANULU.

Domnule Redactore, Fără de voiă amu făcutu pe amiculu meu Negruzti se vègă pôte ce aveai se serie omenii despre densusu după morte.

Cum mi-a venit crerea? Este mai unu lună de cându poetulu și amiculu nostru Alexandri a venit pentru căta-va zile în București. Cum m'a veștut, mi-a spus cu înrîstare că Negruzti ne-a lăsat ca se lă plângem. El ai promis se-i scria biografia după ce se va întorce în țera, și eu amu promis a face apologulu scrierilor sei.

Acumu afland că trăiescu, ăic cu fericire: D-șeu se-i lungescă viața! Te rog u oprescu publicarea părții a doua a apologulu meu.

Salutare G. Sion.

Fălticeni, 29 Iuliu 1868.

D-lui Redactore alți diariulu ROMANULU.

Domnule Redactore,

Vè rog u se bine-voiti a insera în colonele știmabilului domnic-voștre diariu unu mică refutațiune ce făcu asupra unei scrieri anonime aparută în diariulu Terra din 20 Iuliu corinte, prin care se blamăză justulu act al d-lui ministru de justiție care a depărtat din serviciu pe procurorele Michail Dragonciu lăudat de unu anonim.

Primiți, vè rog u-le redactore, încredințarea distinsă melu considerațiunii.

D. Atanassiu.

Dacă vre unu-dată mai multu de cătu totu deuna a fostu lovită pozițiunea morale a d-lui Dragonciu, apoi acea dată este acumu cându unu anonim din întinericu vine ai lăuda capacitatea și onestitatea ca singurul om în tribunalulu de Sucève.

Eu unulu departe de ai da unu lovitură alăte de crudă, — departe de a nu recunoșce onestitatea și capacitatea tribunalulu de Sucève, — departe de a ăice că domnulu ministru de justiție prin depărtarea d-lui Dragonciu a provocat indignațiunea publică, voi mărturisi susu și țate că, depărtarea sea a fostu imperiosu necesară în interesulu societății noastre, și datorință adăncă recunoscință d-lui ministru, fiindu că acestu funcționar nu se ținea la înălțimea misiunii sei, și servi de instrumentu orbu la totu acelu ce-i promitea favorea zilei.

Dar erăși în cătu va nu mă voiti silii se combatu pe acelu anonim, că i e prea adevărat că indignațiunea a cōprinșu numai pe acelu căreia ex-punatorulu Dragonciu era slugă credincioșă.

Desiddu acumu pe acelu anonim se deș din întinericu și amu prăvite contrariu. Totu ai amăritu asupra „Domnulu Dragonciu va continua a fi independente, mândru de capacitatea și caracterulu d-sele, și nu va țaca societatea ce-i convine pentru a intra în acca serviciu și degradant pentru persoana d-sele.“

Ecă unu lovitură și mai crudă și credu că domnulu Dragonciu nu va erba-o, căci de aici se înțelege că societatea d-lui Dragonciu este compusă numai de omeni ca anonimulu de vreme ce numă ei astă-gi în onoreză cu lauda d-lor.

D. Atanassiu.

PRIMARULU COMUNEI BUCURESCI.

La 15 din corenta lună Iuliu, se va ține la primăria licațiune spre a se da în antreprisă reparațiunea a 37 banițe ale comunei, dupe devisulu datu de către D. arhitectu, și confirmu modelulu care se pôte vedea de doritori în cancelaria primăriei, în ori ce di și gră de lucraro mai namte de ziua de licațiune.

Prin urmare d-nii doritori da face asemenea reparațiune la aretelele băniții suntu invitați a veni la ospeliulu comunulu în ziua numită mai susu spre a concura.

p. Primarulu, Gr. P. Serrurie. No. 6322, Iuliu 6, 1868.

Unu lotu de pe piața Amza din apropiere de prăvălia de măcelărie a d-lui Toma Stăvăr, se închiriază de primărie pentru vîndere de carne de vacă pe timpul d'acumu, pînă la 1 Iuliu viitoru 1869.

Cine voiescu dêră, ală lua cu chirie pentru aretatulu finitu, este invitat u se fi la municipalitate în ziua de 15 Iuliu corintu la amiazi, spre a se face licațiunea și adjudecațiunea dupe regulă.

p. Primarulu, G. Petrescu. No. 6176, Iuliu 1, 1868.

Din motive legali nepușandu-se ține licațiunea ce a fostu publicată prin înștiințarea primăriei cu No. 5244 pentru ziua de 1 Iuliu corintu, sub-scrișulu publicu din nouu ca la 17 ale corentei luni, se va ține licațiune pentru continuarea lucrării de îndințarea condusului de apă pînă la biserica Sfioșii pe distanță de 520 metri, și pentru înființarea unei noii ramure din cața Mogșoi pe calea Tirvovescii pînă în dreptulu localulu unde a fostu școla militară pe distanță de 380 metri.

Doritorii da se însărcina cu espusa lucrare înto-mai dupe devisu și condițiuni suntu invitați a veni la primărie în aretata di la 12 ore pregătiți cu garanții în regulă spre a se face licațiunea și adjudecațiunea.

p. Primarulu, G. Petrescu. No. 6191, Iuliu 2, 1868.

La 23 ale corentei se va ține licațiune pentru darea în întreprindere a reparațiunii bisericii Flămănda, dupe planulu, devisulu și condițiunile ce se pôte vedea în cancelaria primăriei secțiunea I.

Doritorii se voru presinta la primărie în ziua aretată la 12 ore, însoții de garanții în regulă, socotit 20% din suma care va remăna asupra.

p. Primarulu, G. Petrescu. No. 6220, Iuliu 2, 1868.

ȘCOLA PREPARATORIA pentru CLASELE I, II, III DIN VER-CE GYMNASIU ȘEU LYCEE DIN CAPITALA.

Anunțaiți deja se amănu pentru ziua de 17 ale corentei luni; școlarii amatori dêră, suntu invitați a se grăbi da se înscrie în lista ce sub-semnatulu a lăsatu la librăria d-lui Socco, pentru acestu scopu.

Cându fondarea acestei școli se divulgă deja, mai neșle de a se publica, aplaudu se mulțumire și de încurajare pentru idea și buna intențiune a sub-semnatului careșă ea unu tereșu din nă-care unghiu ală capitală.

Sub-semnatulu, consecuentu la acăsta, cu onore și respectu mulțamăse acelor aplaudu, ce se vedu a fi aduse cu atăta cordialitate, în cătu plă acumu după 3 publicațiuni, are furtuna da vedea țera de înscrișii, și a do înăcăt precumu a și lăsat.

NB. Cursulu acestei școli se va face în localulu gimnasiulu Michail-celu-Mare (casele Comescu) în urma deciziunii onor. mi-nistoru alți cultelor și instrucțiunii publice. În casu, cându numărulu școlarilor, amatori da se prepara, va țere peșu 15, atunci plata se va reduce la 40 lei noi pe lună.

Dimitrie I. Georgescu.



ANUNCIU. Sub-somnatul, obiectiv...

ANUNCIU. Apatra parte din Hanul...

DE VINÐARE. Casa din Strada D-ului...

DE VINÐARE. Doue Făitane de Viena...

DE VINÐARE. Casa din Strada D-ului...

MOŞIA UDENI. Districtul Vlaşca...

LA LOCOMOBILA ŞI BATEUŞE (treierătoare)...

Table with 2 columns: URSA VIENEI (9 Iuliu) and NUMIREA PRODUCTELOR. Lists various goods and their prices.

Table with 4 columns: GALATI, BRAILA, GIURGIU, COHARIB ŞI VAPORE. Lists prices for various goods.

Table with 2 columns: OBSERVATIUNI METEOROLOGICE (19 Iuliu) and 19 Iuliu. Lists weather observations and prices.

AVIS IMPORTANT PENTRU AGRICULTORI. Muşamale mari de Kautşuk...

BIUROUL SOCIETĂŢILOR DE ASSICURARE UNGARA GENERALA ŞI „LA RALOISE“

ANUNCIU. LIPSESCA IDEIA de CAŞCAVALU de PENTELEU...

PULBERE. FERO-MANGANICU DE BURIN DU BUISSON.

TIPOGRAFIA C. A. ROSETTI S'A MUTATU STRADA COLTEL, No. 42, VIŞ-A-VIS DE BISERICA ENE

DE VENDARE. Unu locu în Bucuresci, în Strada Isvoru...

MAŞINE DE SECERAT AMERICANE a lui Wood, se află de vîndare la WALLER ŞI HARTMANN

D. ION CIUFLEA. Doctoru în Ştiinţele Giuridice de la Universitatea din Bologna...

DOCTORU FABRICIU. Tre locuinţa în Strada Vestei, No. 9...

A ESITU DE SUB-TIPARU. CESTIUNEA ORIENTELUI în faţa dreptului public...

UA JUMETATE MILION DE CASCIGATU. La 1-ii sîă cărei lune se voru face tragerile...

DE VINDARE. unu locu, aproape de biserica Lucaci, în marie 18 Stîjeni...

ASTA-ŢI AM DESCHIS DEPOSITU GENERAL DE OGINDI. de tôte mîrimele din fabrica moştenitorilor...

LA MAGASINU FILEANU ET IONESCU STRADA GERMANA, LA CRUCEA CU COROANA

APE MINERALE. Au sosit un mare asortiment de diferite Ape minerale...

VERITABILU CAŞCAVAL AL D-ului E. PERSESCU. Sub-semnaţii recomandă Inaltei Nobilităţi...

MEDELICURI. Recomandăm Inaltei Nobilităţi şi Georab. Rublică...

CIMENT DE PORTLAND ADEVERAT

La Magazinul sub-insemnatului au sosit CIMENTU DE PORTLAND adevărat, în Butoe de câte 4 cântare Englezesci [160 oca.] IOAN ANGHELESCU.